



# 華社動態

Page 17 Tuesday February 17 2026 二〇二六年二月十七日（星期二）

# 中國華文教育基金會名師講堂項目專家團蒞臨指導 南京師大梁社會教授主講深度解讀菲律賓華語課本 2026年名師講堂/第28次華文教育研習班圓滿落幕

菲律賓晉江同鄉總會訊：  
 2026年2月14日上午8:30，由中國華文教育基金會主辦，菲律賓晉江同鄉總會、菲律賓華文學校聯合會聯合承辦的2026年名師講堂暨第28次華文教育研習班，在菲律賓晉江總會九樓禮堂，舉行了最後一場專題講座。晉總理事長王松齡，指導員陳祖昌，名譽理事長姚金鎮、陳凱復，副理事長張孚志、蔡振作、柯維漢、蔡哲人，秘書長黃天從、陳佳獎，文教組洪健雄、施純程、蔡長華，理事許天恩，王宏忠校長，蔡長轉主任，以及校聯常務理事、各華校校長，來自大馬尼拉地區的30多所華校的近五百名華文教師齊聚一堂；外省二十多所華校的120多位老師通過網絡連線方式，共同見證這一華文教育盛事。感謝中國華文教育基金會副理事長兼秘書長于曉暨基金會領導多年來對晉總華文教育的大力支持。

本場講座邀請南京師範大學梁社會教授作《菲律賓華語課本深度解讀》專題講座。華文教育基金會名師講堂專家團翟影主任、梁社會教授、王秀環老師一行是2月10日應菲律賓晉江同鄉總會理事長王松齡邀請專程來菲的，在機場受到晉總名譽理事長姚金鎮、王宏忠校長等的熱烈歡迎。專家團幾天來馬不停蹄，訪問了華校，進入課堂聽課，與老師座談交流，對菲律賓華文教育進行深入調研。

梁社會教授是文學博士，南京師範大學國際文化教育學院教授，博士生導師。國家留學基金管理委員會來華留學預科教育指導委員會委員、經貿中文組組長，江蘇省華文教育專家人才庫專家成員。

主要從事國際中文教育和華文教育研究。近幾年研究方向為：國際中文教育數智化、AI賦能國際中文教育、國際中文教育文獻計量與可視化分析等。近年來主持國家社會科學基金、教育部社科基金、江蘇社科基金等多項項目，獲國家發明專利1項，已出版學術專著2部，主編國際中文教材、教輔7本，也是《菲律賓華語課本》（小學階段）修訂版教材一二年級組的組長，參編《中國地理（小學階段）》《旅遊漢語》《信心漢語》《初級漢語強化教程》《經貿中文閱讀教程》等教材。曾作為國僑辦名師巡講團成員出訪多國。

梁教授的講座題目為《菲律賓華語課本》（修訂版）深度解讀。在約兩個小時講座中，梁教授立足菲律賓本土華文教育的實際需求，憑借深厚的學術功底與豐富的教學經驗，從教材編寫思路、教材體例、教學方法等維度，為參會老師系統介紹了南京師範大學編寫的菲律賓華語課本（修訂版）。

這一深度解讀，不僅讓教師對這套教材有了清晰的認識，更為菲律賓華文教育的發展注入了新的動能，對推動菲律賓華語教學提質增效、傳承中華文化具有深遠意義，將本次研習活動推上了高潮。晉總禮堂座無虛席，老師們都期盼新版菲律賓華語課本早日到來。



上午11時，儀式在莊嚴的菲律賓共和國國歌與中華人民共和國國歌聲中拉開帷幕。晉總理事長王松齡首先致辭，他對中國華文教育基金會于曉秘書長等領導及各位專家的支持表示感謝，肯定了本次研習班對菲律賓華文教育發展的重要意義。

他強調，華文教育是傳承中華文化、維繫民族情感的重要紐帶，晉總將一如既往支持華文教育事業的發展。

緊接著，中國駐菲律賓大使館施偉健領事致辭，她肯定了菲律賓晉江同鄉總會在推動菲律賓華文教育中的積極作用，高度評價了名師講堂和研習班28年來對推動菲律賓華文教育發展的深遠影響，勉勵廣大華文教師繼續提升教學水平，為中菲文化交流和民心相通貢獻力量。

隨後，中國華文教育基金會名師講堂項目承辦方負責人翟影主任致辭，介紹了中國華文教育基金會名師講堂的開展情況，並回顧了近年來與晉總合作的歷程，表示將繼續整合優質教育資源，為海外華文教師提供更多學習提升的機會。她還對華文教師的辛勤付出與研習班的豐碩成果進行了高度評價，並寄語廣大華文教育工作者深耕講台、薪火相傳。

菲律賓校聯輪值主席、僑中學院黃婉蓉校長在致辭中感謝各主辦、承辦單位為華文教師搭建的學習平臺，希望老師們以用致，不斷提升教學質量。

晉總指導員、菲律賓宋慶齡基金會創會會長陳祖昌致辭，高度肯定了晉總對華文教育的貢獻，並宣佈陳祖昌家族基金會將獎勵全菲為華文教育貢獻力量的資深華文教師。全場掌聲雷動。

學員代表、僑中學院蔡慧民老師分享了自己參加第四屆全球華文教師授課風采秀的收穫感悟，以及參加研習的心得體會，表達了對主辦方的感激之情和深耕華文教育的決心。結業式由晉總文教主任洪健雄司儀。

接著舉行的頒獎儀式將活動推向又一高潮。名師講堂項目專家團成員王秀環老師宣佈獲獎者名單。在熱烈的掌聲中，使館領導、華文教育基金會名師講堂項目負責人、晉總領導、校聯常務等頒獎嘉賓為中國華文教育基金會第四屆全球華文教師授課風采秀優秀組織獎僑中學院，賽區優秀組織獎嘉南中學；金牌教師基中學院陳娟娟、僑中分校黃愛蓮、光啟學校周海燕、僑中學院蔡慧民；優秀教師中正學院施娜君、僑中分校張雅彬、中正學院黃小燕、嘉南中學溫絲、晨光中學黃思華，以及賽區優秀教師、華星小記者全球PK賽優秀小記者及優秀指導老師劉曉玲頒發獎牌與獎金，併合影留念。現場暖意融融、氛圍熱烈。接著向名師講堂專家團致贈感謝牌；向開設教學講座的晉總教學督導王麗老師、李清鈺老師、張曉芳老師、邊貝貝老師、陳蘭老師、張娟老師頒發了獎牌、獎金。

在熱烈的掌聲中，2026年名師講堂暨第28次華文教育研習班圓滿落幕。這場知識與智慧交融的盛會，不僅為菲律賓華文教育注入了新的活力與動能，更搭建了中菲華文教育交流的橋樑。新的一年，廣大華文教育工作者將帶著所學所思，在傳承中華語言文化、促進中菲民心相通的道路上砥礪前行，共譜菲律賓華文教育發展新篇章。

(王宏忠、陳蘭報道)